

## 附件 2

# 《“十四五”全国危险废物规范化环境管理评估 工作方案（征求意见稿）》编制说明

### 一、编制背景和必要性

“十三五”期间，原环境保护部印发《“十三五”全国危险废物规范化管理督查考核工作方案》和《危险废物规范化管理指标体系》，组织全国开展危险废物规范化管理工作，取得了积极成效。

近年来，党中央、国务院高度重视危险废物污染防治工作，作出加强危险废物医疗废物收集处理等一系列决策部署。2021年5月，国务院办公厅印发《强化危险废物监管和利用处置能力改革实施方案》（以下简称《改革实施方案》），明确要求推进危险废物规范化环境管理。为全面贯彻落实党中央、国务院决策部署，需要制定“十四五”全国危险废物规范化环境管理评估工作方案，进一步强化危险废物环境监管。

2020年4月29日修订通过的《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》（以下简称《固废法》），对危险废物管理计划制度、台账和申报制度、转移制度、经营许可制度、环境应急预案备案制度等提出了新要求，因此及时开展工作方案制定十分必要。

### 二、编制过程

生态环境部积极推进工作方案编制工作，组织各方专家多次开展研讨，通过专题调研等形式收集意见和建议。

2020年12月，生态环境部启动工作方案编制工作，由生态环境部固体废物与化学品管理技术中心承担编制任务，并成立编制组。

2021年1月-3月，编制组向部分省份生态环境厅和大型危险废物产生单位、经营单位及行业协会等征集意见，形成工作方案初稿。

2021年4月-6月，编制组赴沈阳、上海、杭州等地开展现场调研，组织召开研讨会。经进一步修改完善后，形成工作方案征求意见稿。

### 三、编制原则

**（一）依法依规，全面系统。**依据《固废法》《改革实施方案》等法律法规和政策文件最新要求，提出危险废物产生、收集、贮存、转移、利用、处置等全过程规范化环境管理要求。

**（二）问题导向，突出重点。**重点聚焦“十三五”期间危险废物规范化环境管理中发现的信息化应用不充分、应急处置体系不健全等问题，有针对性地强化了相关要求。

**（三）优化延续，因地制宜。**为便于操作使用，框架结构保持了延续性。同时，各地在满足工作方案要求的基础上，可根据自身实际，提出适用可行的管理要求。

### 四、主要内容

本工作方案主要包括工作方案正文、危险废物规范化环境管理评估指标（生态环境部门、工业危险废物产生单位和危险废物经营单位）、评估情况记录表和年度工作总结要求等内容。本工作方案在《“十三五”全国危险废物规范化管理督查考核工作方案》和《危险废物规范化管理指标体系》的基础上，主要在以下几方面作出修改完善：

## **（一）工作方案正文主要修改内容**

一是改进方式方法。建立分级负责的评估机制，以省（区、市）为主组织评估，国家抽取部分省（区、市）评估上年度危险废物规范化环境管理情况。

二是突出评估重点。根据危险废物的危害特性、产生数量和环境风险等因素，突出评估危险废物环境重点监管单位。

三是强化评估结果分级应用。对推进危险废物规范化环境管理工作取得良好效果的地方生态环境部门予以通报表扬，对推进危险废物规范化环境管理工作差的地方生态环境部门予以通报批评。

## **（二）生态环境部门评估指标主要修改内容**

一是同《改革实施方案》保持紧密衔接，将框架结构调整为“工作组织实施情况”“环境监管能力建设情况”“利用处置能力保障情况”“产废单位和经营单位危险废物规范化环境管理情况”“加分项”和“扣分项”。

二是落实《固废法》要求，强化危险废物环境管理信息化应用，将分值提高至12分。

三是强化危险废物全过程监管，增设“源头严防、过程严管、后果严惩监管体系建设情况”指标。

四是强化危险废物利用处置能力保障，进一步细化了危险废物收集设施收集率、利用处置设施（不含填埋设施）运行负荷率的要求；增设了“提升危险废物集中处置基础保障能力”“保障危险废物和医疗废物应急处置”指标。

五是调动地方推进危险废物污染防治工作的积极性、主动性，增设“加分项”和“扣分项”。

六是为督促省级生态环境部门切实履行监管责任，更加突出监管工作内容，将“企业评估合格率”由70分调整为60分。

### **（三）工业危险废物产生单位评估指标主要修改内容**

一是细化“污染防治责任制度”，着重突出建立健全工业固体废物产生、收集、贮存、运输、利用、处置全过程的污染防治责任制度。

二是落实《固废法》关于信息化应用的规定，新增通过国家危险废物信息管理系统备案管理计划和申报的要求。

三是落实《固废法》关于“建立危险废物管理台账”的规定，将“申报登记制度”调整为“台账和申报制度”，增加了危险废物产生、入库、出库、自行利用处置各环节台账记录的要求。

四是落实《固废法》关于产生工业固体废物的单位连带责任的规定，将“核定受托方的主体资格和技术能力”要求纳入转移制度。

五是增加了自行利用危险废物的单位危险废物资源化利用过程符合环境保护要求的内容。

六是增加了自行处置危险废物的单位符合运行环境管理要求的内容。

七是有自行利用或处置设施的产废单位满分为60分，有自行利用和处置设施的产废单位满分为70分。同时增设了“加分项”和“否决项”。

### **（四）危险废物经营单位评估指标主要修改内容**

一是“经营许可制度”更加强调严格按照危险废物经营许可证规定从事经营活动，明确了未按照危险废物经营许可证规定从事经营活动的具体行为。

二是落实《固废法》关于信息化应用的规定，新增通过国家危险废物信息管理系统备案管理计划和申报的要求。

三是增加了危险废物资源化利用过程符合环境保护要求和运行环境管理要求的内容。

四是满分调整为 70 分，同时增设了“加分项”和“否决项”。